

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer, vasárnap.	Felolvasó szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félfévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitólár sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	--

## Legyünk praktikusok.

A proletáriátus egyre növekedik nálunk. Napról-napra több azoknak az szerencsétleneknek a száma, akik kenyeret, munkát, foglalkozási kört kérnek tőlünk, mert az a munkakör amelyre a képesítést megszerezték, már be van töltve.

A proletáriátus kérdése föltétlenül egy másik kérdés fölvetődésével is jár. Ez a másik kérdés a pályaválasztás kérdése. Az ilyen nagy horderejű kérdések taglalásánál, amelyek életbevágóak, mindig a gyakorlati eredmények és tapasztalatok érveit kell figyelembe venni és sohasem az elméleti argumentumokat, bármilyen szépek és tudósak is legyenek egyébként ezek. A pályaválasztás kérdésénél pedig mit mutatnak a gyakorlati eredmények? Ha szét nézünk azon a szellemi proletáriátuson; amelyet az utolsó évtizedben a mi iskoláink termeltek, meg kell döbbenünk az elégtelen képén.

Az iskola produktivitása itt valósággal abban merült ki, hogy egész generációkat nevelt — az

éhenhalásnak.

Méltóztassék csak megfigyelni azokat az életpályákat amelyekhez az utat épen az iskola jelöli meg. Ezek az életpályák csupa nyomorúsággal intenek felénk; gond, veszélyesség, nyomor jelzik e pályák mértföldköveit.

Nem akarunk e cikk keretében a bizonyító példák egész rendszerével szolgálni csak épen a mindennapi élet szembevetőbb példáit idézzük, hogy egy csekélyke, de annál intenzívebb fényugárral rávilágítsunk az iskola által megjelölt és mintegy ránk kényszerített pályák hiányaira.

Ott vannak a tulsufolt orvosi, ügyvédi és hivatalnoki pályák.

Nem akarunk beszélni a tanítói és tanári pályákról, amelyekről köztudomásu, hogy egyetlenegy megüresedett tanítói, vagy tanári kathedrára százszámra akad pályázó.

Ha szétnéznünk azon a szellemi proletáriátuson: amelyet az utolsó évtized termelt ijedten kell kérdeznünk, hát milyen pályát kell választania az életküzdelemben induló ifju nemzedéknek?

Nos, erre a kérdésre megvan a felelet magában a kérdésben. Csak ezeket a pályákat nem szabad választani. Van ezeket az élethivatásokon kívül a megélhetési utaknak. pályának egy egész csatorna — hálózata, amelyeken mint a boldogulás révébe juthat az ember.

A pályák megválasztása dolgában talán nem árt, ha kissé tanulmányozzuk azon országok viszonyait, ahol nincs proletáriátus, vagy ha van is, de nem jöhet számba. Nem kell tulmenni a kontinensen, itt van Németország! A németek praktikus érzése nem tűri azt, hogy éhenhaló orvosok, pályázati reménységek sovány malasztján élő tanítók, hivatalnokok tapossák az egymás tyukszemét akkor amikor annyi tisztos pálya van, amelyen igen jól boldogulhat az ember. Ott van az ipari pályák légiója, a gazdasági és kereskedelmi foglalkozások ezer feleslege. A német jozan gyakorlati érzéssel felismerte e pályák új kincsébányáját és felejtette terelte a maga új generációit. Ott van követendő példának a brit szigetország, a hatalmas

## TÁRCZA.

### Sirok között

Tavaszi nap. A szegényes  
Sirok közt mi úr, kerget?  
Tán az hogy a kis madárka  
Legelőbb itt énekelget?

Íde küldi a napsugár  
És fényes ragyogását,  
Itten fakad legelőssör  
Tavaszzal az úde pássit.

Legelőbb a jeltelen sirt  
Csókolja az onyhe szellő  
Legelőssör ide mosolyog  
Az égről a bárányfelhő.

A miye van a tavasznak,  
Mind csak ide pasarolja,  
A jeltelen az elhagyott  
Bácsszalán sírhalomra.

Amodébb a díszes kriptá,  
Belül milyen sötét, véde,  
Ki lent pihen, a tavasznak  
Leheletét nem érsi meg.

Nem érsi itt színt verő fényt,  
Nem szól madár éneke sem,  
Szegény halott, ki lent pihenés  
Meghaltól te kétszeresen.

Milyen szűk a jeltelen sirt.  
Hogyan csillog, fénylik amott.  
Nem azt, téged siratlak én  
Oh, te szegény, gazdag halott!

Feléki Sándor.

### Sarokházi János vendéglős gondolatai és véleményei

Holló tanár által Barcsban az alkoholizmus ellen tartott felolvasásról.

I.

Igen! A Neuschlosszisták 32 tagu munkás küldöttsége hajnali 4 óráig terok

öblítésel tüntetett az alkoholizmus ellen: le az alkohollal!

II.

Kérem! A limonádé ivás ellen: kel lene felolvasást tartani, mert ha ugy isszák azt is mint a bort, sokkal több vendéglős örültet kap Lipótmező!

III.

Tessék figyelembe venni, hogy „Krachedl” név alatt ismert ital kiszolgálása miatt hány vendéglóst ütött meg mérgeben a guta?

IV.

Nem a bor káros, hanem a benne levő viz. hány ember kapott már ettől vízi betegséget?

V.

Kárt tett a tüntető felolvasás az igazságszolgáltatásnak is. Régi közmondás hogy: „borban az igazság”

Anglia. Vajjon min alapult állampolgárianak jóléte s önmagának is hatalma, ha nem azon, hogy az ipari és kereskedelmi ágak fontosságát felismerte. Ha nem mi urhatnám nemzet vagyunk. Nekünk derogál az hogy fiainkat iparosoknak, vagy kereskedőnek neveljük. Minket elkápráztat az üres cím, a foglalkozások uri máza s nem jut eszünkbe, hogy mikor ezek elnyerésére buzdítjuk fiainkat, akkor voltaképpen eljegyezzük őket a nyomoruságnak.

Az állam, a társadalom karöltve a szülőkkel igyekeznek praktikus pályák felé terelni az ifjút akkor sok olyan nagy kérdés is meg volna egyszerre oldva, amelynek megoldása ma magára az államra is súlyos feladatokat ró. Így ezek közül való az is, hogy miként is lehessen kielégíteni a sok éhes diplomás embert?

A pályaválasztás nehéz kérdéseinek tehát csak az lehet az egyetlen okos utmutatás, ha oda irányítjuk ifjúságunkat a gyakorlati életpályák felé. Legyünk praktikusok!

## H I R E K

**Drávababályozás Gyékényes és Baros között.** Négy év előtt nagy munkát kezdett meg az eszéki folyammérnöki hivatal Gyékényes és Baros között: a Dráva szabályozását. Ennek a munkálatnak óriási gazdasági jelentősége lesz a jövőben, mert rövid idő választ el bennünket attól, hogy a Drávát mint vízit frekvenciájuk az eddiginél sokkal jelentősebb arányban. A szabályozási munkálatok Gyékényes és Baros között az exlex tartama alatt szüneteltek, de most njaból hozzálátunk a nagy munka folytatásához. Az országgyűlés a minap a szabályozási munkálatok költségének harmadik részleteként 450.000 koronát szavazott meg.

### VI.

A vendéglős csak akkor érzi a bor káros hatását mikor kevés a fogyasztás.

### VII.

Furcsának találna hogy az alkohol szagát is megérzi a holló.

### VIII.

En nem hiszem, hogy a pálinka bültő ital, mert hasznos hajt. A hasznos foglalkozás nemeseit.

### IX.

Mindenek van ára. Sokat nemessen gondolkozóvá a szeszgyártás térszen.

### X.

Üsdálates! A borivás Néé idejé-

— **Uj tanítónő.** A barosi izr. elemi népiskolától megált tanítónő Lukács Hedvig k. a. helyébe Bacher Ilona k. a. okleveles tanítónő választott meg egyhangulag. Bacher Ilona k. a. a pozsonyi állami tanítónőképző intézetekben nyerte kitűnő tanképesítését. Gratulálunk az izr. hitközségnek annál is inkább mert a szerencsés választás által jeles és törekvő tanerőt nyert a különben is jó hírnévnek örvendő iskolája.

— **Somogy vármegyei egyesült h. é. vasutak r. t.** 1905. év folyamán a Kaposvár - barosi h. é. vasut r. t. és a Barosbalatoni h. é. vasut r. t. fuziója révén keletkezett. Az új társaság az 1905. évről szóló első mérlegét 161 150 K tiszta nyereséggel zárta, amiből 514 K-t tartalékolásra, 160, 412 K-t osztalékra fordítanak és 224 K-t új számlára visznek át.

— **A Baros - paksói vasut r. t.** az 1905. évben 600,000 kor. bruttó bevételt ért el. Ezzel szemben az osztalékigénybe kerülő kerekben 600,000 K-t vett igénybe.

— **A nagyatádi ártézi kut.** pompásan sikerült. Vize kitűnő és bőséges. Most fürdő, uszoda és gázvilágítás tervével foglalkoznak a nagyatádiak, amelyre névbe egy budapesti gépész mérnök a műszaki leírást el is készítette. A 403 méter mélységű furt kut ugyanis percenkint 150 liter 31 C° u kénes vizet és naponként 80—100 hektoliter metángázt ad. E végből elhatározták, hogy a kúthoz kádfürdőt és uszodát építtetnek s a gázt részben a fürdő melegítésére, részben a Széchenyi - tér világítására — a hol az ártézi kút van — használják. Ezen vállalatukat részvénytársaság alakra akarják helyezni mely, megfelelő alap tőkével alakulna meg.

— **Tánczoszoroska.** Schvarek Mór táncztanító augusztus 4-én szombaton a Nemsics féle szálloda nagytermében, zártkörű tánczoszoroskát rendez. Belépti díj személyjegy 1 Kor. családjegy 3 személyre 2 K. 40 fill. Kezdeté este 8 órakor.

— **A pap vétké.** E címmel jelent meg Ouida, a legnépszerűbb angol írónő egyik legérdekesebb regénye, az „Érdekes Könyvtár” regényesarnokában, melynek

ből keletkezik s csak most érzik káros hatását?

### XI.

Az is furcsa, mikor a holló a dögvész ellen küzd.

### XII.

Ha felemelik a szesz árát, vonzó ereje nagyobb leszén.

### XIII.

A koresmákat nem kellene zárórához kötni, egy nyitott üzlet kevésbé vonzó.

Irtam a magam hasznára  
**Sarokházi János**  
vendéglős.

legújabb kötetét képezi. A regény egy plébános iszonyú szenvedéseit és feldúlt lelkiállapotát festi oly mesteri tollal, hogy a legedzettebb idegzetű olvasó sem képes felindulás nélkül végigolvasni. — A vállalat havonta egy ilyen izléses kiállítás regénykötetét küld olvasóinak negyedik 2 korona előfizetési díj ellenében, mely összeg „Érdekes Könyvtár” kiadóhivatalába, Budapest, Kálmán-utca 2., küldendő. Regényjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

— **Hogy a természetellenes szomjuság, terhes gyomorsav és gyakori hasmenés a gyarmatkávé élvezetének következménye nem oly általánosan ismert tény.** mint annak káros hatása az egész idegrendszerre. Miért tűrjük tehát nyugodtan oly következményeket, melyek annyira hátrányosak egészségünkre, s gyakran a váratlan szívizület hűdéshez vezetnek, a mikor a készítés némi változtatásával azok teljesen elkerülhetők! Keverjük a gyarmatkávé, ha egészen lemondani nem akarunk róla, felerészben Kathreiner-maláta kávéval, miáltal fűszeres, jóízű és egészséges kávéitalt nyerünk. Immár tizenöt éves tapasztalat és a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé folyton növekvő kedveltsége ezt teljesen igazolja. Gyermekeknek azonban, uemkülönbet betegek és gyengélkedőknek, kiknek a gyarmatkávé élvezete orvosilag eltiltatott, ajánlatos a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé használata minden más keverék nélkül, mivel sajátos gyarmatkávé ize áltai kitűnően izlik és a mellett táperős és vérképző.

## Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltódzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzdeforgalomról és a pénzpiacról. Budapest, 1906. Julius 26-án

A tőzsdének legutolsó hete rendkívül mozgalmas volt; az orosz dumának feloszlata a tőzsdének abbéli félelme folytán, hogy Oroszországban ezzel kapcsolatosan általános felkelés váható. nagy pánikot idézett elő és az orosz értékekben az összes tőzsdéken százalékokra menő áresés állott be. Az izgatottságnak hatása természetesen a többi értékeknél is volt érezhető, és főleg az internacionális értékekben sürgős kínálat mutatkozott mely 10 koronáig terjedő visszaesést idézett elő. A magyar hitel részvény 809 — ról, 801 — ra, az osztrák hitel részvény 769 — ról 760 — ra, a magyar jelzáloghitelbank részvény 528 — ról 518 — ra ment vissza. Dacára ezen áresőknek a budapesti tőzsde sailárd alaphangulatának bizonyítékául szolgálhat azon tény, hogy a helyi értékek ezen idő alatt csaknem érintetlenül maradtak, sőt egyes értékek, mint pld az első magyar általános biztosító társulati részvény a salgótarjáni közszénbánya részvény emelkedő árfolyamok mellett képezték forgalom tárgyát. Szilárdan tartotta magát a magyar leszámítoló és pénzváltóbank részvény árfolyama is, mely egészben 2—3 koronányi visszaesést mu-

tat, és ebből is venható le következtetés ezen értékpapir jövő áralakulását illetőleg.

Folyó hó 25-én, annak következtében, hogy az Oroszországból érkező értesítések szerint az orosz nép aránylag nyugodtan vette tudomásul a дума feloszlásának tényét, a helyzet a tőzsde részéről kedvezőbb megítélésben kezdett részesülni, és az orosz járadékok árjavulásából kiindulva, az általános hangulat jobbra fordult. Csaknem az összes értékpapírok iránt kereslet jelentkezett, és az értékpapírok ár esőkkenésüknek legnagyobb részét egy nap alatt behozhatták.

Feltéve hogy Oroszországban a kormányhatalomnak a rendet helyre állítani sikerült, és az általános hangulat lecsillapodik, valószínűnek mutatkozik, hogy azon kedvező mozzanatok, melyek nálunk a gazdaságát viszonyokban kétségtelenül jelentkeznek, a tőzsde irányzatában is kifejezést fognak nyerni, és az utolsó idő lanyhaságát, mely a gyenge speculációnak engamentjeit lényegesen csökkentette szilárdabb irányzat fogja felváltani.

A pénzpiacz feszültebb helyzete még egyre tāt, és a pénzzükséglet nagy mérvé jellemzi azon körülmény, hogy az osztrák magyar bank tárczaállománya a múlt év ugyanezen szakához viszonyítva, körülbelül 200 000.000. — koronányi emelkedést tüntet fel.

**ÉRTESÍTÉS.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Skribának Géza ur tulajdonát képezett

**„BARCSI KÖNYVNYOMDÁT”**

folyó évi szeptember hó 1-től tulajdonjogilag átveszem, és azt az eddigi helyiségben (Széhenyi utca 11. sz.) saját cégem alatti iparszerűleg továbbra is üzöm.

Tudva ezen nyomda nélkülözhetlen és feltétlen szükségét Barcs és Vidékének művelt közönsége részéről, nem sajnálok anyagi áldozatok árán nagyobb befektetéseket is tenni azon célból, hogy a n. é. megrendelő közönség korbéli igényeit mindenben pontosan és jutányosan kiszolgáljam.

Midőn tehát, szives jóakaratu pártfogásért, ez uton is esedezem, maradok.

Hazafias tisztelettel  
**Szilágyi György**  
könyvnyomda tulajdonos.

**Cement áru üzlet megnyitás!**

Alólirottak tisztelettel értesítjük, a n. é. közönséget, hogy Deutsch Izidor urtól a cementáru üzletet berendezéssel valamint a raktáron lévő összes kész árut átvettük s ugy szintén a cementáruk készítését is megkezdettük.

Készítünk és raktáron kapható a jelenkor igényeinek megfelelő mindenféle nagyságban és színben burkoló és járda lapokat, tető fedő lemezeket etető és itató vályukat kut jászol kagylókat hidcsöveket átereszt és kifolyókat, sirköveket stbi.

Elvállalunk továbbá mindenemü betonozás terasso munkákat hidakat jászolok készítését a legjobb és legpontosabb kivitelben.

**Költségvetéseket ingyen készítünk**

A nagyérdemü közönség becses pártfogását kérve vagyunk

kitünő tisztelettel  
**Ligeti Lajos és Ferencz**  
építészek.

üzletünk a régi helyén a Dénes utcában van.



A háziasszony gondoskodásán mulik a család üdve, boldogsága!

**A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kővé**

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és erősítő, ezáltal a legmegbecsülhetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp páter védjeggyel.

**H** Kronsteiner Károly Bécs, III. U.,  
Hauptstrasse 120.  
Magy. kir. szab.

Cs. k. oszt. szab.

**Homlokzat-festékek.**

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilóá

24 fillértől feljebb.

1 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

**Mosható mázolások.**

ugymint zománcz, homlokzatfesték, száraz és lapidon-festék, pépnemü 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 f. Meglepő siker.

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

## VASUTI MENETREND.

## Barosra érkezik:

Pécsről	délelőtt	10 óra	58 perc
"	délután	4 "	46 "
"	este	9 "	14 "
Kármácskáról	délelőtt	7 "	11 "
"	délután	5 "	15 "
"	este	8 "	12 "
Pátricszről	délelőtt	10 "	58 "
"	este	8 "	05 "
Somogy-Szobbról	délben	12 "	30 "
"	este	8 "	15 "
Kapuvárról	délelőtt	8 "	02 "
"	este	7 "	40 "

## Barosról indul:

Pécsre	reggel	8 óra	10 perc
"	délután	1 "	20 "
"	délután	5 "	30 "
Kármácskára	reggel	3 "	30 "
"	délelőtt	8 "	40 "
"	élelőtt	11 "	10 "
"	este	9 "	50 "
Pátricszre	délelőtt	8 "	10 "
"	este	5 "	30 "
Somogy-Szobbra	reggel	3 "	40 "
"	délután	1 "	30 "
Kapuvárra	reggel	8 "	54 "
"	este	5 "	24 "

## A Salatina felé közlekedő motorvonat indul

	reggel	2 óra	30 percek
	délelőtt	11 "	50 "
érkezik	reggel	7 "	50 "
	este	9 "	20 "

Fénykép nagyítási és festészeti műterem Budapest  
Józsika u. 10.

## Soór Herman

ajánlja a legjobb kivitelű fénykép nagyítást bármilyen régi fényképek után a legszébb kivitelben

1 db. fekete nagyítás 5 Kor  
1 „ színes kivitelbe 8 „  
valamint olajfestmények vászonra különféle kivitelbe a legjutányosabb árakba.

Valamint fényképészek részére nyers nagyításokat is szállítok.

becces pártfogását kérve  
tisztelettel

Soór Herman.

## Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű közönségnek becces tudomására hozni, hogy alulírott **agyag-kályha** és **edény** készítő **Üzletemet** áthelyeztem Baroson országot 137 szám alá, Oberitter Antal kárpitos ur házában hol minden e szakmába vágó általam készített **agyag-kályhák** többféle színben, ház-**diszitmények** különböző minőségben u. sz. háztetőre való **görbe cserepek** kétféle mintában, valamint **cserep-edények** és **virág-edények** allandóan és jutányos áron mindenkor kaphatók.

Ugy szintén kályha átrakásokat és javításokat is méltányos áron minden időben elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve,  
kiváló tisztelettel

**Lovrencsics Ferencz**  
agyag-kályha és edény-készítő.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddigi társamtól, **Lovrencsics Ferencz** urtól különválva, — **Baroson**, — a **Tarnóczai-utczában 18.** szám alatti üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom hol minden a szakmába vágó s általam kszített tárgyak u. m. **agyag-kályhák** többféle színben ház-**diszitmények** különböző alakban, valamint **görbe cserepek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák** és **virágállványok**, **ravátli diszitmények**, **cserepedények** s több e fele tárgyak allandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

**Petrétei József**,  
agyag-kályha és edény készítő.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 68.

Értel a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóheró-cséplők,  
váztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapátók, szecskavágók, répvágók, kukoricza-  
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytemes  
csészék, 2- és 3-vasú okék és minden  
egyéb gazdasági gépek.

